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Тема:  
Развитие информационной и коммуникативной компетенций школьников на уроках информатики.  
Идея:

Развитие информационной и коммуникативной компетенций школьников средствами интерактивных методов обучения.
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	Специальность по диплому
	Инженер, специальность по диплому «Автоматизация технологических процессов и производств»

	Место работы
	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 23» г. Новомосковск

	Должность 
	учитель информатики и ИКТ

	Педагогический стаж
	5 лет

	Стаж работы в занимаемой должности
	3 года

	Квалификационная категория
	Первая

	Повышение квалификации
	2011 г «Введение в интернет. Создание сайта средствами языка HTML» (Центр информационных технологий ГОУ ВПО НИ РХТУ им. Менделеева, 72 часа).

2011 г «Введение в информационные и образовательные технологии XXI века» (Intel ® «Обучение для будущего», 36 часов).

2011г. «Проектная деятельность в информационной образовательной среде XXI века» (Intel ® «Обучение для будущего», 72 часа).

2013г. «Актуальные проблемы теории и методики преподавания информатики» (ГОУ ДПО ТО «ИПК и ППРО ТО»), 108 часов.

	Награды
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2011 г. Соболева Ю. В. Типы персональных компьютеров: Конспект урока для 7 класса» / Сборник материалов Первой Всероссийской научно-методической конференций «Мультимедиа технологии в современном образовании» Международный институт развития «ЭкоПро» . Режим доступа: 
http://moi- mummi.ru/publ/informatika/informatika/konspekt_ uroka_dlja_7_klassa_quot_tipy_personalnykh_kompjuterov_quot/56-1-0-118
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ИМП 2. Условия формирования опыта
Одной из основных задач современного образования является подготовка человека, способного свободно ориентироваться в современном информационном пространстве, успешно продолжать образование в течение всей своей жизни, иметь возможность быстро менять направление деятельности в условиях постоянно меняющегося рынка труда, и, как следствие, добиваться успеха в своей будущей профессиональной деятельности. Для решения этой задачи общеобразовательная школа формирует систему универсальных знаний, умений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть современные ключевые компетенции.

Данный опыт формировался на базе МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 23» г. Новомосковска  и в рамках активной

работы автора в городском методическом объединении учителей информатики по теме «Создание условий для успешного обучения школьников на уроках «Информатика и ИКТ». 
Автором был изучен и систематизирован большой объем специальной  литературы, публикаций в профессиональных периодических изданиях, интернет-ресурсов по теме опыта.
Становлению опыта по выбранной теме способствовало:

·  участие в первой Всероссийской научно-методической конференции «Мультимедиа технологии в современном образовании»; (2011 г.)
· участие в межрегиональных методических чтениях «Современный педагог новой школе» (Центр развития методической работы в системе образования ФГОУ ДПО «АКП и ППРО», 2011 г.)

·  при подготовке к выступлениям на заседаниях городского методического объединения учителей информатики по теме «Использование инновационных педагогических технологий на уроках информатики», 2012 г.

·  участие во Всероссийской педагогической видеоконференции «Игровые методики в обучении»; (2013 г.)
· обучение на курсах «Актуальные проблемы теории и методики преподавания информатики» (ГОУ ДПО ТО «ИПК и ППРО ТО», 2013 г.).
Таким образом, на условия формирования опыта повлияли изменения приоритетных целей школьного образования в соответствии с требованиями  Федерального государственного образовательного стандарта, изучение специальной литературы, повышение квалификации, участие в методической работе на различных уровнях. 

ИПМ 3. Актуальность и перспективность опыта

Актуальность представленного опыта определяется:

а) соответствием целям и направлениям развития современного российского образования, ориентированного на вхождение в мировое образовательное пространство; 
б) введением Федеральных государственных образовательных стандартов, предполагающих деятельностный и компетентностный подходы в обучении;
в) метапредметностью и личностной значимостью результатов формирования информационной и коммуникативной компетенций; 
г) созданием условий для повышения качества знаний учащихся по другим предметам на основе информационной компетенции, сформированной на уроках информатики и ИКТ;

д) решением противоречия между сформированными навыками использования информационно-коммуникационных технологий и недостаточным уровнем развития коммуникативной компетенции  учащихся.
ИПМ 4.  Теоретическая интерпретация опыта

4.1 Теоретическая база опыта

Теоретико-методологической основой представленного опыта являются: 

- Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г.;

- Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России;

- Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования;
- личностно-ориентированный и деятельностный подходы к обучению, выражающие гуманистическую парадигму образования. (Ш. А. Амонашвили, Л. С. Выготский, Е. В. Бондаревская, Р. А. Валеева, Я. Корчак, Л. И. Новикова, Ж. Пиаже, К. Роджерс, В. А. Сухомлинский, И. С. Якиманская).

Опыт базируется на теоретических достижениях ряда наук. В его основу положены:

-  идеи самореализации личности (А. Г. Асмолов, А. В. Мудрик, В. Б. Орлов, М. И. Рожков, Л. И. Уманский, В. Д. Шадриков);
- вопросы обеспечения успешности обучающихся в учебной деятельности (А. С. Белкин, Ю. М.Орлов, Н. Е. Щуркова);
- теория развития познавательной активности (Эльконин Д. Б.);

- теории сотрудничества учителя и ученика в учебной деятельности   (А. С. Белкин, С. В. Волков, А. Н. Леонтьев);
- положения теории воспитания и обучения в сотрудничестве на принципах гуманизма и творческого подхода  к развитию личности  обучающегося (С. Т. Шацкий, В. А. Сухомлинский, А. С. Макаренко);
- развитие интеллекта школьников (С. М. Окулов); 

- технология проектирования (И. В. Котляров, В. А. Луков, М. П. Нечаев, Е. С. Полат, И. Д. Чечель).
В рамках представленного опыта под компетенцией понимается совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности), задаваемых по отношению к определенному кругу предметов и процессов, и необходимых для качественной продуктивной деятельности по отношению к ним.
А. В. Хуторской определяет семь ключевых компетенций, которые необходимо развивать у учащихся: ценностно-смысловые, общекультурные, учебно-познавательные, информационные, коммуникативные, личностного самосовершенствования, социально-трудовые. В рамках представленного опыта автор уделяет особое внимание развитию информационной и коммуникативной компетенций.
Автор опыта считает, что информационные компетенции обеспечивают навыки деятельности ученика по отношению к информации, содержащейся в учебных предметах и образовательных областях, а также в окружающем мире. Коммуникативные компетенции включают знание необходимых языков, способов взаимодействия с окружающими и удаленными людьми и событиями, навыки работы в группе, владение различными социальными ролями в коллективе. 
Коммуникативная компетенция объединяется с информационной, охватывая получение, использование, передачу информации в процессе взаимодействия. При помощи реальных объектов и информационных технологий формируются умения самостоятельно искать, анализировать и отбирать необходимую информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее.
Автор опыта большое внимание уделяет развитию информационной и коммуникативной компетенций учащихся на уроках информатики и во внеурочной деятельности по предмету. Эти компетенции носят  метапредметный и общеинтеллектуальный характер, поэтому их  сформированность позволяет обеспечить успешность обучения школьников другим предметам. 
Современным подходом к формированию информационной и коммуникативной компетенций является организация учебного процесса  с помощью интерактивных методов обучения. 

В рамках представленного опыта под интерактивными методами обучения понимаются такие формы организации познавательной и коммуникативной деятельности (выраженные в различных методах, приемах, формах учебных занятий), которые обеспечивают реализацию целей обучения через активное взаимодействие учащихся с учителем и между собой.

Характерная особенность интерактивных методов обучения – это высокий уровень взаимно направленной активности субъектов взаимодействия в едином информационном поле.

Выбор автором интерактивных методов обучения отвечает таким особенностям школьников, как стремление их к самостоятельности и новизне впечатлений, формирующаяся готовность брать на себя инициативу и ответственность, умение работать в команде, преобразовывать полученную информацию. 
4.2. Новизна опыта
Представленный опыт носит отдельные черты усовершенствования известных в педагогике методов и приемов обучения и воспитания, уточнения образовательных задач деятельности учителя и обучающихся.
В МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 23» г. Новомосковска опыт по данной теме ранее не обобщался и по своей сути является адаптацией к условиям общеобразовательного учреждения.
Автором подобраны диагностические методики, позволяющие вести мониторинг личностного роста учащихся в аспектах, связанных с развитием информационной и коммуникативной компетенций. Ряд дидактических игр адаптированы к психофизиологическим и возрастным особенностям школьников и предметному содержанию уроков.

Объективная новизна опыта состоит в том, что автором

· создан пакет интерактивных творческих заданий, развивающих информационные и коммуникативные компетенции учащихся;
· разработан алгоритм создания дидактических интерактивных игр по различным предметам;

· создан электронный банк видео уроков, рассматривающих наиболее сложные темы курса «Информатика и ИКТ»; 
· описано использование виртуальной экскурсии в сочетании с интерактивными методами обучения.
4.3. Адресная направленность

Данный опыт адресован в первую очередь учителям информатики и ИКТ, но может быть полезен учителям других предметов и классным руководителям, использующим в своей работе интерактивные методы обучения. Он может стать основой построения эффективного взаимодействия учителя информатики и педагога-предметника.
Данный опыт может быть использован как начинающими учителями, так и опытными педагогами. Освоение опыта способствует формированию активной жизненной и педагогической позиции, высокой мотивации в педагогической деятельности, совершенствованию навыков коммуникации и профессиональной деятельности в целом.

Полная подборка материалов данного опыта содержится в библиотеке МКОУДО «ИМЦ» (г. Новомосковск, ул. Космонавтов, д. 1-Б, (48762) 7-54-01).

4.4. Трудоемкость опыта

Трудоемкость представленного опыта состоит 

·  в необходимости овладения учителем интерактивными  методами обучения; 
·  в обеспечении взаимосвязанности целей и содержания отдельных частей собственной педагогической практики и их подчиненности задачам  формирования информационной и коммуникативной компетенций учащихся;
·  в организаторских усилиях педагога, связанных с распределением учащихся на группы в соответствии с поставленными целями урока;
·  в подготовке материалов к созданию дидактических игр по предметам;

Важным условием воспроизводства опыта является готовность педагога к смене общения с позиции  транслятора знаний на позицию модератора, консультанта. 
Трудоемкость реализации опыта может быть снижена при следующих условиях:

· повышение профессионального уровня учителя информатики в овладении различными прикладными программами; 
· взаимодействие с учителями-предметниками в области подбора материалов для разработки дидактических игр; 
· создание информационного поля для разработки творческих заданий. 

В целом внедрение опыта доступно педагогам массовой школы, оптимально по объемам трудозатрат, не требует дополнительного финансирования. 

ИПМ 5. Технология опыта
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Для развития информационной и коммуникативной компетенций учащихся автор опыта использует интерактивные методы и приемы обучения, среди них: структурный круг, инфо-карусель, баскет-метод, виртуальная экскурсия, дидактические игры и обучающие видео ролики.
В начале изучения новой темы учащимся предлагается структурный круг, разбитый на сектора. В центре круга – место для записи темы урока. Количество секторов соответствует количеству вопросов темы. 
            Рис. 1            
Специально подобранный видеофрагмент, информационный материал, проблемная ситуация помогает сформулировать учащимся тему урока. Название темы записывается в центр круга.

Изучение нового материала, в зависимости  от поставленных задач, осуществляется в работе с текстом учебника, научно-популярными статьями, информацией, размещенной в сети Интернет, с помощью обучающих видео роликов, подготовленных учителем или учениками с использованием программы Bandicam. 
Работа на уроке организуется в парах или группах в зависимости от объема материала. 

1 вариант работы. Материалы, содержащие большое количество информации, учащиеся изучают в группах. При этом каждый член группы работает по своему вопросу и заполняет соответствующий сектор структурного круга. В результате у группы получается заполненный структурный круг, который сравнивается с образцом, размещенным на интерактивной доске, предварительной подготовленным учителем.

2 вариант работы. Группам предлагаются одинаковые источники информации. В отличие от первого варианта работы, каждая группа  заполняет один сектор структурного круга под контролем учителя. По окончании отведенного времени каждая группа представляет результаты своей работы, заполняя общий структурный круг.
3 вариант работы. При изучении темы, содержащей небольшой объем, каждый член группы (или пара) заполняет свой структурный круг. Результаты индивидуальной (парной) работы обсуждаются в группе. Материал, полученный в ходе обсуждения, вносится в общий круг, который сравнивается с образцом, предложенным учителем.
Учащиеся продолжают заполнять свои структурные круги дома при подготовке домашнего задания, так как, заинтересовавшись вопросами темы на уроке, они начинают работать с Интернет-ресурсами для получения дополнительной информации. 
Полученный структурный круг может быть использован в качестве опорного конспекта при составлении рассказа об изученном понятии. (Приложение 1). Как приложение к структурному кругу учащиеся создают презентации, видеоролики по теме урока.

При работе с материалом темы используются следующие приемы мыслительных операций: анализ (учащиеся разделяют информацию на составные элементы, изучают эти элементы), сравнение (устанавливают общие и существующие свойства объекта, сопоставляют факты), обобщение (объединяют сведения в соответствующие сектора) и систематизация.

Проведенный в такой форме урок по изучению нового теоретического материала в полной мере позволяет формировать информационную компетенцию. При работе в парах, группах учащиеся устанавливают контакты, учатся формулировать и доказывать свою точку зрения, обмениваться полученной информацией, то есть развивают коммуникативную компетенцию. 

Изучение темы с применением дополнительного материала расширяет кругозор учащихся, учит их работать с информацией, выделять главное, систематизировать. Овладение приёмами работы со структурным кругом позволяет применять полученные навыки при изучении естественно-математических и гуманитарных дисциплин, а так же во внеклассной работе.
Структурный круг может применяться при проведении тематических классных часов. Автор опыта использовал этот прием при  проведении внеклассных мероприятий: «Путешествие в страну Здоровья», «По улицам родного города», «Святыни земли Тульской», поскольку эти темы предполагают освоение теоретических знаний, которые легче систематизировать с использованием структурных кругов. (Приложение 2).
Структурный круг помогает автору и в работе над проектами. При подготовке виртуальных экскурсий как учебных проектов используется разработанный алгоритм проектной деятельности и Баскет-метод, который предполагает обучение на основе имитации ситуаций в рамках заявленной темы.

Класс разбивается на группы. Каждой группе предлагается структурный круг, в центре которого записана тема экскурсионного маршрута и категория экскурсантов. Сектора имеют свои названия, которые являются в данном случае пунктами опорного плана деятельности. Учащиеся заполняют сектора подобранной информацией в соответствии с их названием.

В презентации маршрута виртуальной экскурсии учащимся необходимо убедительно продемонстрировать, что ее содержание соответствует особенностям адресата. Рефлексия организуется так, чтобы шло осмысление важности поиска «общего языка» для непохожих друг на друга участников взаимодействия. 
Таким образом, использование интерактивного приема «Структурный круг» позволяет развивать такие показатели информационной компетенции как извлечение информации с различных носителей, систематизация, анализ и отбор информации, критическое отношение к получаемой информации, умение выделять главное, оценивать степень достоверности информации.  Сочетание приема «Структурный круг» с работой в группах обеспечивает развитие показателей коммуникативной компетенции: владение формами устной речи, умение искать и находить компромиссы, строить общение с представителями различных групп (по возрасту, по интересам и т.д.).
В ходе закрепления и систематизации знаний на уроках автором опыта используется интерактивный прием «Инфо-карусель». 
Накануне проведения урока класс делится на разноуровневые группы. Каждой группе предлагается домашнее задание: подобрать задания по вопросам изученной темы. 

На уроке учащиеся рассаживаются по группам, размещают на столах подготовленные задания и информационные материалы для работы. Учитель предлагает группам поменяться местами, двигаясь по часовой стрелке и выполнить предлагаемые задания. По истечении отведенного учителем времени, группы вкладывают выполненное задание в конверт, оставляют  его на столе и вновь меняются местами. 

В результате такой «карусели» каждая группа оказывается за столом со своими заданиями и приступает к проверке работы других групп. Проверенные работы возвращаются группам. Члены групп анализируют свои ошибки и задают уточняющие вопросы.

При использовании этого приема происходит закрепление и систематизация знаний по теме. Наряду с этим развиваются умения отбирать, систематизировать и анализировать, преобразовывать информацию, оценивать ее достоверность (информационная компетенция). В ходе работы групп устанавливаются доверительные отношения сотрудничества, развиваются умения задавать вопросы и корректно отвечать на них, указывать на ошибки (коммуникативная компетенция).
 Обучение в игре приносит достаточно хорошие результаты, именно поэтому в основе большинства обучающих компьютерных программ, например, «Роботладия» и «КИД», лежат именно игровые методики. При организации контроля знаний автор опыта использует интерактивные приемы, основанные на идее создания компьютерных игр.
Используя возможности предмета «Информатика», автор опыта ведет систематическую работу по формированию у учащихся навыков создания компьютерных игр и заданий, имеющих обучающую направленность. Такая работа начинается со 2 класса и усложняется, по мере освоения учащимися предметного материала. (Приложение 3)
Акцент в этой работе делается на межпредметный характер содержания игр. В рамках опыта совместно с учащимися разработаны дидактические игры по географии, краеведению, истории, литературе, мировой художественной культуре и другим предметам. (Приложения 4, 5, 6).
Таким образом, учащиеся имеют возможность не только изучить прикладные программы по информатике, но и систематизировать и расширить свои знания по другим предметам. Для выполнения таких заданий необходимы знания компьютера, как устройства для работы с информацией, технические навыки сохранения, удаления, копирования информации, умение преобразовывать информацию из графической – в текстовую, из аналоговой – в цифровую. Корректное наполнение предметного содержания игр возможно при построении успешной коммуникации в контурах взаимодействия:  учитель информатики – учителя-предметники; учащиеся – учителя-предметники, учитель информатики – учащиеся.
ИПМ 6. Результативность опыта
Мониторинг уровня сформированности информационной и коммуникативной компетенций учащихся на уроках информатики, осуществлявшийся в процессе создания данного опыта, показывает наличие устойчивых положительных результатов.

Сформированность информационной и коммуникативной компетенции в ходе мониторинга оценивались по следующим критериям: умение работать с информацией, используя возможности новых информационных технологий; овладение способами взаимодействия с окружающей средой и людьми; навыки общения, сотрудничества в различных областях; умения отстаивать собственное мнение, быть терпимым к мнению других; контактность в различных социальных группах.

Полученные результаты свидетельствуют о наличии положительной динамики в развитии информационной и коммуникативной компетенций по всем критериям. 

Автор считает, что развитие и сформированность указанных компетенций непосредственно влияет на успешность учащихся в образовательном процессе. Исследования показали наличие положительной мотивации к изучению предмета у 93 % школьников. Это проявлялось в положительных суждениях о предмете, заинтересованном отношении к взаимодействию с педагогами и одноклассниками, в принятии правил и норм общения. Уроки и мероприятия, проводимые с использованием интерактивных методов обучения способствовали закреплению учебной мотивации к изучаемому предмету.

Все обучающиеся успешно осваивают образовательную программу, высоки показатели качества обученности (Табл.1)

Таблица 1.

Уровень и качество обученности по информатике за три года 

	
	2010/2011
учебный год
	2011/2012

учебный год
	2012/2013

 учебный год

	Уровень обученности
	100 %
	100 %
	100 %

	Качество обученности
	78 %
	80 %
	87 %


За последние три года возросло количество участников творческих конкурсов и олимпиад, требующих существенной самостоятельной подготовки (рисунок 2). 

Рисунок 2
Динамика роста участия школьников в олимпиадах и творческих конкурсах различного уровня (количество участников)
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За это время стали победителями и призерами муниципального уровня 11 %, регионального уровня 17 %, федерального уровня 34 %, международного – 10 % от общего числа участников на каждом уровне.

Согласно данным мониторинга, проявляют инициативу при определении формата домашнего задания до 90 % учащихся 9-11 классов, преимущественно выбирают задания, требующие поиска информации и овладения новыми действиями, до 70 % учащихся 7-11 классов (для сравнения: в первый год реализации опыта эти показатели составляли не более 40 % и 25 % соответственно). При этом наиболее сложные задания (например, составить основу игры и подобрать ее предметное содержание, разработать сайт, виртуальную экскурсию) выбирают 42 % детей, успешно справляются с ними при минимальной помощи учителя две трети выбравших.

Таким образом, использование представленного опыта позволяет средствами интерактивных методов обучения эффективно развивать информационную и коммуникативную компетенции современного российского школьника.
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